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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими 

науковими та практичними завданнями. Виділяючи найбільш видатних учених-

економістів в історії української економічної думки, не можна оминути увагою постать 

Сергія Подолинського. Він був не лише економістом, але й соціологом, медиком, 

політичним і громадським діячем, що надало йому можливість сформувати своє 

концептуальне бачення різних процесів людського розвитку і суспільного прогресу. 

Світоглядно-філософські погляди вченого здійснили сильний вплив на результати його 

наукової діяльності. Його ідеї досі інтерпретують до сучасних умов як вітчизняні, так і 

зарубіжні вчені у сферах економіки, екології, фізики, соціології, політології, історії. 

Важливе значення ідеї С. Подолинського набувають у міждисциплінарному науковому 

дискурсі. З огляду на це непоправною є деактуалізація ідей С. Подолинського у 

вітчизняній науці, з акцентом на різні ракурси наукового пізнання. Серед них – 

еколого-економічний, який поглиблює концепт сталого розвитку та розкриває нові 

підходи до організації людського життя з балансуванням економічних і екологічних 

цілей.  

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. 

Інтерес до наукової спадщини С. Подолинського виявляли такі українські вчені, як 

Л. Воробйова, О. Гулевич, С. Злупко, Л. Корнійчук, М. Кратко, Ю. Марцинішин, 

М. Руденко, В. Шевчук, Л. Шевчук та ін. Серед зарубіжних авторів – Б. Большаков, 

О. Кузнєцов, П. Кузнєцов, В. Чесноков (Росія), П. Баркет і Дж.-Б. Фостер (США) та ін. 

Еколого-економічний контекст поглядів С. Подолинського висвітлений менше. Тут 

слід виділити праці таких українських учених, як М. Гнатишин, Л. Гринів, Д. Колотило, 

І. Крюкова. С. Сонько та ін., а також зарубіжних – М. Борромео (Італія), Р. Сербин 

(Канада), О. Потєхіна і М. Фамінська (Росія) та ін.  

Згадані публікації певною мірою хоч і розкривають вчення С. Подолинського, 

однак слабо специфікують еколого-економічний напрям. Насправді ідеї 

С. Подолинського в контексті формування нової парадигми розвитку екологічної 

економіки є дуже цінними – як з огляду на потребу формування модерної стратегії 

енергетичної безпеки України зі стратегічним баченням перспектив сталого розвитку, 

так і з позиції цивілізаційних викликів з упровадженням нових підходів забезпечення 

людського існування на основі справедливого перерозподілу ресурсів та одержання 

вигод у ході таких процесів. 

Цілі статті. Метою даної публікації є вивчення ідей та поглядів С. Подолинського 

у фокусі розвитку еколого-економічного вчення. Цілями дослідження при цьому 

визначені наступні: 

1) охарактеризувати середовище формування світоглядно-філософських поглядів 

С. Подолинського; 

2) узагальнити основні напрями науково-публіцистичної діяльності 

С. Подолинського з розумінням значимості положень енергетичної теорії для різних 

сфер; 

3) розкрити особливості еколого-економічних поглядів С. Подолинського через 

призму положень енергетичної теорії, інших напрацювань у сферах використання 

праці, соціального управління, регулювання людських потреб тощо; 
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4) виявити зв’язок ідей С. Подолинського і В. Вернадського в контексті розвитку 

ноосферного вчення. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів.  С. Подолинський, проживаючи в період 1850-1891 

років, став свідком багатьох важливих перемін, що були вихідними детермінантами 

подальших прогресивних трансформацій. Мова йде про скасування кріпосного права, 

яке спочатку хоч і формально, однак все ж таки вивільнило селян від поневільної 

експлуатації їх трудового потенціалу. Також це період промислового перевороту, хоча і 

з колоніальним спрямуванням, активного будівництва і розвитку транспорту, торгівлі, 

розвитку кредитно-банківської системи, кооперації [1, с. 232-250]. 

С. Подолинський не лише став свідком цих подій, але й активно долучався до 

різних організацій та заходів соціального, патріотично-виховного, культурно-

мистецького спрямування. Однозначним є висновок про активну і багатогранну 

діяльність вченого з виданням багатьох публікацій не лише українською, але й 

російською, французькою, італійською, німецькою та іншими мовами. Написавши 1880 

року монографію на українській мові, свою проукраїнську позицію він, окрім того, 

підтвердив співавторством маніфесту в журналі «Громада» щодо незалежності України 

і поширення в ній ідеології соціалізму [2, с. 122]. Будучи здібним до медицини і 

захистивши пізніше дисертацію на здобуття наукового ступеня доктора медичних наук, 

вчений навіть практикував надання безкоштовних медичних послуг сільським жителям 

у маєтку батьків. Це підтверджує переживання вченого щодо стану різних соціальних 

когорт та прагнення хоч якось покращити умови людської життєдіяльності. 

Багатогранність особистості С. Подолинського виливалась і в різні напрями його 

діяльності. Якщо концентрувати увагу на науковій сфері, то можна виділити наступні 

напрями його досліджень, що дає змогу зрозуміти місце в них економіко-екологічної 

доктрини та значення його енергетичної теорії для різних галузей наукового пізнання 

(табл. 1). 

Таблиця 1 

Напрями досліджень С. Подолинського  

та місце в них еколого-економічного вчення 
№ 

з/п 
Напрям досліджень Основні положення досліджень 

1 Екогомологічний 

Обґрунтування принципів обміну речовин у живій природі, в 

результаті якого забезпечуються процеси суспільного розвитку, 

еволюція життя 

2 Валеологічний  
Вивчення стану здоров’я людини, способів покращення суспільного 

здоров’я 

3 Соціозабезпечуючий 

Впровадження ідей соціалізму з наданням більших прав власності 

селянам і робітникам, активізацією громадських рухів, 

популяризацією принципів моральності  

4 Економічний Аналіз економічних процесів, зокрема структури господарювання 

5 Працересурсний 
Обґрунтування значимості праці людини для зростання обсягів 

нагромадженої енергії  

6 Освітній 
Обґрунтування необхідності навчання, розгляду освіти як 

визначальної детермінанти підвищення продуктивності праці людини 

7 Еколого-економічний 
Визначення детермінацій з боку енергетичного чинника еколого-

економічних процесів та їх балансу 

* Розроблено автором 
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Характеризуючи визначені напрями досліджень С. Подолинського, найперше 

вирізняється екогомологічний. Його назву сформульовано на основі напрацювань 

С. Злупка, який під екогомологією вбачав органічність розвитку людини і довкілля [3]. 

У межах даного напряму вчений обґрунтовував специфічні форми обміну речовин у 

живій природі, що забезпечує історичний процес розвитку суспільства як природного 

процесу еволюції життя [4]. 

Ще один напрям досліджень С. Подолинського – валеологічний, який виділений 

закономірно у зв’язку з основним професійним профілем вченого. Праці 

валеологічного напряму охоплюють напрацювання в галузі медицини з питань 

вивчення стану здоров’я людини, способів покращення суспільного здоров’я. 

Соціозабезпечуючий напрям у дослідженнях вченого окремо виділений у зв’язку з 

його активною політичною і громадською діяльністю, в ході якої він пропагував ідею 

соціалізму. Водночас не слід адаптовувати його ідеї до марксистських положень, як це 

робили радянські дослідники у 80-х роках ХХ століття. Вчений пропагував 

громадівство з наданням прав власності на землю і фабрики селянам і робітникам. 

Соціалістичні вчення С. Подолинського доповнювались напрацюваннями щодо аналізу 

громадських рухів, зокрема на європейських теренах, пріоритетах підвищення прав 

населення. Вчений відстоював ідею солідарності – як основи нівелювання більшості 

суспільних проблем і стимулювання розвитку моральності, культури. 

Економічний напрям досліджень С. Подолинського підтверджує його фаховість у 

галузі економічного знання. У доказ цьому – праці вченого щодо вивчення стану 

економіки, розвитку сфер хліборобства, різних видів ремесел, діяльності фабрик тощо. 

Завдяки популярності окремих праць С. Подолинського, одним з найбільш 

відомих є працересурсний напрям його досліджень. Напрацювання даного напряму 

відображені в книзі «Праця людини та її відношення до розподілу енергії» (1881 р.), де 

формулюються твердження так званої космогенно-енергетичної концепції з 

обґрунтуванням, що кількість нагромадженої енергії здебільшого зростає, 

найважливішою причиною чого є праця, виконувана людьми [5]. Виходячи з принципу 

розподілу енергії, діяльність є не що інше, як перерозподіл енергії, носіями якої є група 

людей або частина суспільства, суспільство; отже, людина, група людей або частина 

суспільства, суспільство володіють запасами енергії (запасами праці), які і слід 

визначити як трудовий потенціал [6, с. 22]. У контексті продуктивності праці вчений 

обґрунтовує, що «український косар би розсміявся, глянувши на величину розмаху 

косаря верхньоавстрійського, який, однак, завдяки ліпшим умовам для праці (клімату, 

житла та їжі) в силі не поступається українцю» [7, с. 86]. Дане положення відкидає 

мотиваційний аспект організації праці та реалізації трудового потенціалу, проте вказує 

на роль працьовитості. 

Хоча вчений і не приділяв багато уваги проблемам освітнього характеру, однак 

освітній напрям його досліджень виділений у зв’язку з обґрунтуванням ним 

необхідності навчання, розгляду освіти як визначальної детермінанти підвищення 

продуктивності праці людини, що на період формулювання відповідних тверджень 

було прогресивним викликом принципам розвитку суспільства. 

Нарешті, еколого-економічний фокус досліджень С. Подолинського, який хоч і 

переплітається з рештою виділених у табл. 1 напрямів, особливо з екогомологічним, 

однак має свою специфіку. Даний напрям став актуальним об’єктом досліджень 

українських вчених з початку ХХ століття, коли почали розроблятись нові екологічні 

теорії; цьому сприяла опублікована в Парижі у 1924 році геніальна праця 

В. Вернадського про біосферу, в якій він згадує про дві праці С. Подолинського про 

сонячну енергію [8, с. 3].  



Економічний форум 2/2016 

 

43 
 

Еколого-економічний напрям характеризується напрацюваннями вченого з 

розглядом енергетичної теорії у різних позиціях. На основі цього можна зробити 

наступні висновки для розвитку еколого-економічного вчення: 

- використання ресурсів для отримання енергії. Основоположною ідеєю 

енергетичної теорії вченого є енергетичний обмін. Від характеру такого обміну 

залежать процеси розвитку, еволюції. Оскільки такий обмін у ході розвитку людства 

зазнав значних деформацій, включаючи непомірне використання вичерпних природних 

ресурсів планети як джерел енергії (отримуються внаслідок спалення біомаси), 

актуалізується впровадження технологій використання невичерпних джерел енергії; 

- використання результатів інтелектуальної праці для пошуку нових способів 

нагромадження енергії. Згідно тверджень С. Подолинського, прогрес суспільства 

пов’язується зі збільшенням енергетичного бюджету кожної людини і людства в 

цілому, зі збереженням і нагромадженням енергії; збереження і нагромадження енергії 

відбувається завдяки усвідомленій, творчій праці людини [8, с. 10]. З цього положення 

випливає, що побудова еколого-економічної моделі розвитку суспільства має 

базуватись на нових підходах енергозабезпечення, які людство отримує завдяки 

результатам інтелектуальної праці. Зокрема нині все більш поширеними і реальними до 

впровадження є нанотехнології в енергетиці – тонкоплівкові сонячні батареї для 

кращого поглинання Сонячної енергії, нанороботи для фільтрації рідин, очищення, 

створення рідкого палива, органічні фотовольтаїчні пристрої та ін. Так само 

перспективним є використання роботизованих технологій для оптимізації 

ресурсовикористання, енергозаміщення; 

- закладення вартості джерела енергії в основу світової фінансової піраміди. 

Вчений відстоював ідею щодо переведення світової економічної системи на фізичні 

вартісні показники замість фетишизованих грошей і банківських металів [9, с. 112]. 

Такі погляди досі залишаються актуальними. Хоча світова економіка значно прив’язана 

до вартості енергетичних ресурсів, однак така «прив’язаність» часто має суб’єктивний, 

приховано керований характер. Якщо б залежність енергоресурсу і фінансової системи 

була прямою, це б у більшій мірі мотивували світову спільноту до оптимізації 

енерговикористання; 

- збалансованість використання різних видів енергії. С. Подолинський писав, що 

всі роди енергії, в кінці кінців, є кінетичними, тобто такими, що представляють собою 

рух; розбіжність між енергією кінетичною і потенціальною абсолютно не суттєва [10, 

с. 127]. Звідси можна зробити висновок, що еколого-економічні системи мають 

розвиватись динамічно, проте збалансовано, без пришвидшеної експлуатації ресурсів, 

що б дисонувало до результатів економічної діяльності у зменшуючих пропорціях, 

відповідно до використання нових технологій; 

- регулювання потреб суспільства відповідно до еколого-економічних пропорцій. 

С. Подолинський стверджував, що людина володіє певним економічним еквівалентом, 

який зменшується у міру того, як зростають потреби людини [10, с. 138]. 

Необґрунтованість людських потреб відносно використання природних, у тому числі 

енергетичних, ресурсів теж формує проблемну площину розвитку економіки. Таким 

чином, С. Подолинський доводить необхідність регулювання потреб суспільства з їх 

співставленням до економічних процесів та, закономірно, формуючи еколого-

економічні пропорції; 

- позитивний вплив демовідтворювальних процесів на економічне зростання в 

умовах високої продуктивності праці і відповідності екологічним цілям. 

С. Подолинський, всупереч Мальтусу, вважав, що зростання кількості населення на 

Землі разом зі збільшенням продуктивності праці приведуть до нагромадження енергії, 
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що означатиме прогрес для людства [11]. З таких тверджень можна зробити висновок, 

що еколого-економічний розвиток людства має підтримуватись зростаючими 

демовідтворювальними процесами, однак при цьому супроводжуватись високою 

продуктивністю праці. Таким чином, людство буде продукувати енергію, необхідну для 

балансування еколого-економічних цілей; 

- сталий розвиток суспільства на основі балансування економічних, соціальних, 

біологічних і космічних процесів. Згідно тверджень сучасних вчених, напрацювання 

С. Подолинського лягли в основу формування нової системної парадигми фізичної 

економії, яка будується на єдності економічного, соціального, біологічного та 

космічного і дозволяє більш чітко відобразити сучасні тенденції розвитку науки [8, 

с. 9]. Таким чином, вчення фізичної економії С. Подолинського методологічно 

обґрунтовує єдність, збалансованість, сталість змінних процесів, що формують 

імперативи сучасної еколого-економічної моделі розвитку людства. 

Останнє положення щодо напрацювань вченого доводить, що фактично, погляди 

С. Подолинського лягли в основу нового еколого-економічного мислення – з 

інституціоналізацією в ідеології сталого, збалансованого розвитку. Сучасні українські 

вчені справедливо стверджують, що екологічна криза є наслідком зневажання соціумом 

теорії фізичної економії С. Подолинського і підміни її політичною економією; якщо за 

теорією фізичної економії економічні процеси мають будуватися узгоджено із їх 

природним еталоном, то політична економія пропагує соціальне підґрунтя їх 

автономності [12, с. 40]. 

Таким чином, бачимо всебічність еколого-економічних поглядів 

С. Подолинського, які не лише розкривають окремі специфічні положення 

балансування відповідних процесів, але й концептуалізують ідею сталого розвитку.  

До огляду напрацювань С. Подолинського еколого-економічного характеру 

важливо звернути увагу на їх основоположність відносно ноосферного вчення, яке є 

одним з найбільш результуючих та популярних наукових ідей українських вчених на 

рівні світової наукової спадщини. На основі праць С. Подолинського розвивав ідеї 

розвитку біосфери, зокрема ноосфери, В. Вернадський. Ці положення є дуже 

важливими в контексті формування сучасного еколого-економічного знання, 

побудованого на принципах сталого розвитку (рис. 1). 

 
Рис. 1. Наслідковість еколого-економічних поглядівС. Подолинського та 

В. Вернадського 
* Розроблено автором за даними [8, с. 10] 
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Головною ідеєю ноосферного вчення В. Вернадського, як відомо, є те, що на зміну 

руйнуючій техносфері має прийти ноосфера, яка б передбачала гармонію в усіх 

системах стосунків «природа – людина», «планета Земля – людина», «Всесвіт – 

людина»; ноосфера – це нове геологічне явище на нашій планеті, новий стан біосфери з 

розумними продуманими діями людини у глобальному масштабі за умов гармонійного 

спільного розвитку природи і суспільства, де нормально розвивається людина і 

біосфера [13, с. 142-143; 14, с. 5]. Це дуже важливі і практично використовувані нині 

положення, які лягли в основу ідей сталого розвитку та визначають прикладні аспекти 

його забезпечення.  

Висновки. Наукова спадщина С. Подолинського відзначається багатогранністю та 

міждисциплінарним характером. Еколого-економічний напрям досліджень вченого 

розкривається ідейністю енергетичної теорії з узагальненням у науці фізичної економії. 

У принципі, в усіх напрямах досліджень С. Подолинського можна виділити 

екологічний фокус проблематики, адже так чи інакше ідейність енергетичної теорії 

пронизує різні вчення. Вивчення поглядів вченого в суто екологічному, точніше 

еколого-економічному фокусі, є важливим у контексті науково-стратегічного 

обґрунтування подальшого розвитку України. Екологічні аспекти економічного 

розвитку, особливо щодо енергетичної залежності, структурних деформацій 

національної економіки (з неконтрольованою експлуатацією природних ресурсів і 

ризиком подальших екологічних катастроф), низької продуктивності праці як 

головного чинника енергозростання, потребують кардинальних модернізаційних 

трансформацій. Це підтверджує, що погляди С. Подолинського до нині не втрачають 

своєї актуальності для нашої держави. Відтак вироблення практичних рекомендацій з 

питань впровадження еколого-економічного вчення С. Подолинського до вітчизняних 

реалій залишається актуальним предметом досліджень. Тому в подальших працях 

планується визначення пріоритетів еколого-економічного розвитку України з позиції 

ефективізації розподілу і перерозподілу енергії у різних рівневих системах. 
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